Введение из книги «Занятия для 1-11 классов средней школы, ПТШ, ПТЛ.

По профилактике табакокурения, алкоголизма и наркомании».

Е. Виноградов, К. Толендиева.

Авторы-составители: Е. Виноградова, К.Толендиева. – Алматы: Центр общественного развития «Аккорд»,2004. - 93с.

Введение

Резкое изменение социально – политической и экономической ситуации в стране в последнее десятилетие привело к разнообразным нарушениям социальной адаптации у населения, которые отозвались ростом аддикций1  в молодежной среде. 
В настоящее время наблюдается стремительный рост числа потребителей наркотиков. Все чаще в экспериментирование с наркотиками вовлекаются дети старшего и среднего школьного возраста. Наркотики (легальные и нелегальные) стали доступны практически любому ребенку, подростку. Стала очевидной и социально-значимой необходимость реализации программ по борьбе с наркоманией и по профилактике употребления наркотиков подростками.
Одним из путей реализации таких программ является проведение различных акций (маршей, дискотек, концертов) под лозунгами «Нет наркотикам!» и т.д. В средних школах и внешкольных учреждениях проводятся разного уровня и разного содержания мероприятия по профилактике наркотической зависимости: лекции, классные часы, приглашения специалистов-наркологов. К сожалению, такие мероприятия часто разрозненны, бессистемны, не учитывают возрастных особенностей детей школьного возраста и содержат по преимуществу запугивающую информацию. Эти программы играют достаточно важную роль, так как для подростка, доверяющего взрослым, предупреждения о пагубных последствиях должно быть достаточно, чтобы не предпринимать рискованных шагов. Но, если говорить о работе с подростками вообще, такой подход недостаточно эффективен, так как в силу особенностей возраста дети, например, средней школьной ступени склонны обесценивать авторитет взрослых, негативно реагировать на прямые запреты и предписания. Особенно ранимы они к замечаниям, критике и предостережениям, высказываемым обвинительным тоном. 
Существует множество причин употребления наркотиков2  подростками. Они могут экспериментировать с наркотиками (табак, алкоголь, анаша, экстази) не в поисках удовольствия, а исследуя границы своих возможностей или желая утвердиться в глазах сверстников, показаться более взрослыми и независимыми. Для них наиболее значимы отношения в группе сверстников. Ради того, чтобы быть принятыми группой, они готовы на опасное поведение, на риск своим здоровьем. Подростки - старшеклассники могут прибегнуть к наркотикам в попытке познать новые чувства, исследовать свой внутренний мир. Наркотики (алкоголь, героин, кокаин, ЛСД, амфетамины и др.) могут использоваться ими и как способы ухода от тяжелых проблем во взаимоотношениях, утоления боли, от разочарований и утрат, снятия коммуникативных барьеров. 
Если мы рассмотрим даже столь малое число возможных причин употребления наркотиков, которое перечислено в предыдущем абзаце, с позиции факторов риска и защиты, мы увидим, что наиболее подвержены вероятности быть вовлеченными в употребление наркотиков подростки, уязвимые эмоционально, находящиеся в конфликте с семьей или сверстниками, испытывающие стрессовые состояния, одинокие, не имеющие навыков общения, комфортной среды обитания и возможностей для реализации и развития самоуважения. Соответственно, наличие этих навыков, умение анализировать информацию, успех в той или иной деятельности, независимость и ощущение безопасности, принадлежность к коллективу и поддержка взрослых, пользующихся доверием подростков, могут оказаться гораздо более эффективными факторами защиты, чем вся «устрашающая» информация о вреде наркотиков.
Следовательно, современная профилактика зависимостей должна быть нацелена в первую очередь на формирование у детей и подростков жизненных навыков, помогающих справляться с кризисами и проблемами – внутренними и в своей среде. Необходимо создание и развитие у подростков навыков принятия взвешенных и информированных решений, развитие коммуникационных навыков, помощь в укреплении своего статуса в релевантной группе, формирование здорового образа жизни.  
Перед учреждениями образования, таким образом, ставится следующая цель  - создание единой последовательной системы профилактики употребления наркотиков, алкоголя и табакокурения, обеспечивающей условия для  формирования жизненных навыков молодого человека, подготовленного к активной жизни в современном обществе. Эта система должна опираться на воспитание  и развитие личности, ориентированной на нравственно-правовые ценности, при котором во главу угла ставится развитие самоуважения и ответственности, уважение к моральным нормам человеческого общежития, а не страх перед возможными последствиями рискованного  поведения или перед наказанием.
Основное содержание курса базируется на разработках программы «Выбор улицы», успешно реализуемой в настоящее время более чем в 40 странах. Эта программа, разработанная канадской организацией Стрит Кидз Интернешнл, направлена на профилактику ВИЧ/СПИДа и употребления наркотиков подростками.
Программа предназначена для классных руководителей, кураторов групп, преподавателей начальных классов. Подходы и методы данной программы не требуют от преподавателей большого объема специальных знаний. Основная направленность занятий предусматривает ведущую роль учащихся в формировании и структурировании необходимых навыков и знаний на основании имеющегося и приобретаемого опыта. Ту информацию, которая содержит специальные знания в области наркомании, должны давать специалисты-профессионалы. Поэтому для каждого года обучения предусмотрено проведение как минимум одного занятия с участием «внешнего ресурса» - приглашенного нарколога, психолога, инспектора по делам несовершеннолетних, или других специалистов в соответствии с программой данного года обучения.
Некоторую базовую информацию вы найдете в приложении. Информация о наркомании взята из книги Патриции Ханиган «Молодежь, испытывающая трудности». Эта книга выбрана благодаря простому и доступному стилю изложения, предназначенному не для профессионалов в области наркомании, но для социальных работников, учителей и родителей, старающихся уберечь подростков от пагубных последствий рискованного поведения.
Главные подходы и методы, используемые в программе.
Содержание программы
Наиболее непривычными инструментами для наведения мостов в программе являются мультипликационные фильмы, основные и главные среди них - «Золотозубый» и «Карате и ребята», созданные в Канаде для работы с подростками по профилактике употребления наркотиков, а также  ВИЧ/СПИДа. Авторы мультфильмов – представители канадской организации Сирит Кидз Интернэшнл, СКИ, представившей свою программу профилактики наркомании и СПИДа в Казахстане в 2003 году и завоевавшая много приверженцев. В отличие от многих образовательных программ, фильмы в данном случае не несут большого объема информации и уж тем более не являются привычными «страшилками» («вот что случается с теми, кто употребляет наркотики»). Сами по себе мультфильмы – очень простые истории. Забавные лица героев, экзотический вид города, в котором происходят события, стереотипы, которыми наполнен мультфильм, даже намеренно подобранный диктор с заметным акцентом, побуждают детей и подростков критиковать фильм, «переделывать» или «перепридумывать» его, прослеживать возможные варианты развития событий. Мультфильмы дают прекрасную возможность для диагностики ситуации и уровня знаний детей о предмете дискуссии, будь то наркотики или ВИЧ/СПИД, вопросы репродуктивного здоровья или проблемы взаимоотношений с родителями и сверстниками. В обоих мультфильмах ни разу не встречается слово «наркоман», воровство, проституция. Если дети не владеют этой информацией – прекрасно, они ее и не получат. Но, как правило, во время обсуждения мультфильмов с детьми участники программы узнают, что детям известно гораздо больше о реальной жизни, чем хотелось бы взрослым.
«Я не хотела знать, что мои девятиклассники так много знают о наркотиках, что они знакомы с проблемой не понаслышке, а сталкиваются с нею в повседневной жизни, в том числе и в нашей школе», написала одна из учительниц вполне благополучной средней школы. 
Открытием для многих педагогов становится понимание того, что взрослые и подростки смотрят на одну и ту же проблему с двух противоположных позиций. Взрослые пытаются воздействовать на детей с позиции будущего (Если вы будете употреблять наркотики, у вас будут проблемы со здоровьем, вы потеряете друзей…). И, разумеется, есть множество детей, на которых информация, советы и предостережения оказывают достаточное влияние, чтобы они могли сделать правильный выбор. В то же время для большой группы подростков, каждодневно по той или иной причине оказывающихся в стрессовой ситуации, будущее – это нечто абстрактное, не касающееся сегодняшних проблем. («У меня не будет друзей из-за наркотиков? У меня не было друзей, пока я не стал их употреблять! Посмотрите, какая у меня теперь отличная компания!» «У меня будут проблемы со здоровьем? Да я никогда не чувствовал себя таким здоровым и счастливым!»). 
Программа «Выбор улицы» и направлена на то, чтобы достучаться до таких подростков, завоевать их доверие, понять ситуацию, в которой им приходится жить каждый день, отнестись с уважением к сложности выбора, стоящего перед ними и совместно поискать альтернативы пагубному поведению.
К сожалению, зачастую раньше, чем родители или социальный педагог, рядом с подростком оказываются те, кто вместо (или в качестве) утешения, поддержки и защиты предложат наркотик или сексуальные отношения. Обращаясь к подросткам с позиции обвинения и осуждения «неправильного поведения», взрослые, даже исполненные самых благих намерений, создают пропасть, разделяющую два берега и два мира – мир взрослых и мир подростков, нуждающихся в поддержке и понимании.
Мультипликационные фильмы – истории «Золотозубый» и «Карате и ребята» - это попытка при помощи «несерьезной» истории обсудить с подростками реальный мир, узнать, каким они видят его, как выживают в нем и в какой помощи нуждаются. Эти мультфильмы сами по себе не могут служить образовательным целям. В отличие от обычных учебных видеофильмов они не заменяют учителя, а требуют его активной работы. После просмотра мультфильма начинается работа со «стоп-кадром», когда взрослые предлагают подросткам обсудить сценку или эпизод, замершие на экране. «Что происходит?» «Что чувствует наш герой?» «Как он может поступить?» «Реальна ли эта ситуация?» «Что бы вы могли посоветовать другу, стоящему перед таким выбором?» Сочетание открытых вопросов, работы с отвлеченным эпизодом и очень медленный переход на реальную ситуацию и личный опыт создают комфортную атмосферу дискуссии, в которой подростки проецируют свои проблемы и ситуации повседневной жизни на эпизоды фильма.
Такой подход позволяет расширять возможности мультфильмов до бесконечности. Помимо тем наркомании, СПИДа и сексуального здоровья, социальные педагоги обсуждают с подростками проблемы дружбы, взаимоотношений в семье, давления среды, безопасности, доверия. 
Для целей данного курса при работе с начальными классами предусмотрено использование обычных детских мультипликационных фильмов. 
Организация работы.
При обсуждении разрабатываемого курса со школьными педагогами они высказывали некоторые сомнения. Мы выделили наиболее часто встречающиеся. Ответы на вопросы – результаты обсуждения на семинарах по программе «Выбор улицы». Другие участники (или те же, что задавали вопросы), встречаясь с нами после того, как апробировали программу, рассказывали о своих находках и решениях.
Как начать эти занятия? Если я объявлю, что начинаю урок по проблемам наркомании, подростки заскучают и закроются от обсуждения.
Это может стать проблемой, если до сих пор подростки сталкивались только с лекциями и назиданиями в вопросах, касающихся наркомании и сексуального здоровья. Один их способов преодолеть возникающий в таком случае барьер – придти к ребятам, показать кассету и сказать следующее: «Вот мультфильм, который сделали канадцы по проблемам наркомании. Мы посмотрели – нам понравилось. Но как ее воспримут подростки -  мы пока не знаем. Вы не посмотрите ее вместе с нами? Посмотрим, обсудим, а потом вы скажете, стоит ли эти мультфильмы показывать детям, в каком возрасте, хорошо?». Группа учащихся, с которой вы работаете, немедленно превращается из обучаемых в экспертов. Эта роль – гораздо более комфортна. Об этой роли подростки быстро забывают, активно участвуют в обсуждении, но ваша цель достигнута – группа вовлечена в процесс работы. В конце занятия вы поговорите о том, стоит ли работать с этой программой, на какой возраст она рассчитана, какие еще темы можно будет обсудить и т.д. Эти советы и предложения от подростков также окажутся очень полезны для дальнейшей работы.
Как организовывать пространство для работы?
Если вы ведете занятия в школе, скорее всего, в вашем распоряжении окажется стандартный школьный кабинет. В этом есть свои плюсы и минусы. Несомненный плюс – то, что ребята привыкли сидеть за партами и чувствуют себя достаточно удобно. Минус – то, что помещение накладывает на них определенный стереотип поведения, побуждая давать ответы, которые будут одобрены беседующим с ними взрослым. Соответственно может понадобиться больше времени, чтобы дискуссия стала действительно открытой и откровенной. Для того, чтобы ускорить процесс ведущий может двигаться по кабинету, уходя из зоны «слушайте меня», то есть места у доски или учительского стола. Можно присесть за одну из парт и вести дискуссию оттуда, время от времени переходя в другое место. Поскольку главную роль в обсуждении играют сами подростки, такое расположение ведущего поможет им чувствовать себя более независимо и уверенно при высказывании своего мнения.

